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ЕКОЛОГО-БІОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ПРЕДСТАВНИКІВ КЛАСУ ТУРБЕЛЯРІЇ (Turbellaria) ТИПУ ПЛОСКІ 

ЧЕРВИ 

  

О.Р. Михальський, Н.Є. Гриневич, О.А. Хом’як 
Білоцерківський національний аграрний університет, пл. Соборна, 8/1,  

м. Біла Церква, Київська обл., 09117, Україна 

 

Турбелярії, або війчасті черви (Turbellaria) - клас тварин типу плоскі 

черви (Platyhelminthes). Зустрічаються в морях, прісних водоймах і вологому 

ґрунті. Мають аеробний тип дихання. Більшість видів цих червів є 

вільноживучими. 

Ключові слова: війчасті черви, плоскі черви, планарія, конволюта, 

симбіоз. 

 

Тип плоскі черви об’єднує понад 12 тис. видів, серед яких є морські, 

прісноводні, грунтові, наземні та паразити людини й тварин, причому, 

останніх - переважна більшість [1,4,5]. 

Серед вільноживучих плоских червів значна кількість видів є хижаками, 

які регулюють кількість тваринних організмів у біоценозах. Зустрівши жертву, 

ці хижі черви вивертають довгу мускулисту глотку з рота, проникають у тіло 

і вводять рідину, що розчиняє тканини. Таким чином, у плоских червів 

можливе і зовнішнє позаорганізмове травлення. Неперетравлені рештки 

видаляються з організму. Але деякі турбелярії можуть використовувати окремі 

клітини жертви. Наприклад, при поїданні гідр планаріями їхні жалкі клітини 

не руйнуються, а переміщуються в покриви червів і захищають їх. 

Плоскі вільноживучі черви є і поживою для інших хижаків. Але вони 

мають захисні механізми, які часто перешкоджають цьому. У їхніх покривах є 

велика кількість слизових залоз, серед яких – рабдитні клітини з палочками, 

що можуть заломлювати світло. Крім того, при подразненні вони 

вистрілюються назовні і, при взаємодії з водою, утворюють неприємний слиз, 

який захищає їх від поїдання. 

Вільноживучі плоскі черви часто зустрічаються в акваріумах з 

недостніми гігієнічними умовами і відомі в акваріумістів як "скляні черви". 

Вони нападають на ікру і, можливо, на мальків [2,3]. 

Нижчі з плоских червів - тубелярії або війчасті черви. Всі вони - 

мешканці морських і прісних водойм. Розміри їх невеликі: від міліметра до 

кількох сантиметрів. Менша частина білі, більшість - яскраво забарвлені. 

Конволюта - один з представників тубелярій, який цікавий багатьма 

рисами: хижак у дитинстві, живе у симбіозі з одноклітинними водоростями у 

дорослому віці, піклується про потомство, здійснює дивовижні міграції. 

Це достатньо великий (3-4 мм) черв’як з формою тіла, що нагадує кульок 

від цукерок. Повзаючи, черв’як залишає за собою слизову нитку. Оскільки 
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конволюти живуть великими скупченнями, то з таких ниток поступово 

формується складна сітка. На неї прилипає їжа конволют- різноманітні 

одноклітинні водорості. Однак, конволюти живляться ними тільки з’явившись 

з яєць, оскільки дорослі особини не живляться взагалі. Пояснюється це тим, 

що конволюти живуть у симбіозі з одноклітинними водоростями, які 

використовують продукти обміну червів (вуглекислий газ та сполуки азоту), у 

свою чергу черви отримують від водоростей кисень та органічні речовини, що 

утворюються в процесі фотосинтезу. 

Конволюти живуть на піщаних пляжах. У години припливу і вночі 

перебувають у товщі грунту, але, якщо відплив припадає на денні години, вони 

піднімаються на поверхню піску. При цьому черви утворюють скупчення у 

вигляді великих зеленуватих плям. Біологічна суть описаних міграцій 

зрозуміла: тварини максимально використовують освітлення і створюють 

найбільш оптимальні умови для фотосинтезу одноклітинних водоростей. 

Планарії - особливий ряд тубелярій. Деякі з них, наприклад, план арія 

терриколя, можуть пересуватися із швидкістю кілька метрів за годину, 

сковзаючи на слизовій доріжці, яку сама ж продукує, вистежуючи равликів та 

дощових черв’яків. Упіймавши жертву, вона обіймає її своїм плоским тілом і, 

навіть не проковтнувши, перетравлює. А коли хтось загрожує планарії, то 

влаштовується страшний спектакль: терриколе буває сама раптово 

розривається на шматочки, а перед ворогом залишаються 10-20 слизових 

кульок. Через кілька годин, коли небезпека мине, кожен шматочок регенерує 

в цілу тварину. 

Ці «здібності» допомагають планаріям і тоді, коли тваринкам 

доводиться довгий час голодувати. Клітину за клітиною вони перетравлюють 

своє тіло (спочатку статеві органи, потім м’язи). За половину року планарія 

може з’їсти 6/7 свого тіла, але, коли їжі стає вдоволь - вона швидко поповнює 

свою вагу і відновлює розміри. 

Інакше поводиться планарія, коли різко змінюються умови 

навколишнього середовища (різке зниження вмісту кисню у воді, сильне 

прогрівання водойми тощо). У цих випадках планарія розпадається на 

часточки (до 300), які зберігають життєздатність, а при нормалізації умов 

кожна часточка регенерує у цілісний організм. 

Втручається в життя плоских червів і людина. Останнім часом, завдяки 

інтенсивному транспортуванню рослин з одних країн в інші, значна кількість 

планарій потрапляє в оранжереї та ботанічні сади і акліматизується до нових 

умов. Прикладом цього може бути біпаліум, батьківщиною якого є, напевне, 

Індо-Китайський півострів, але нині він поширений майже в усіх країнах з 

теплим кліматом. 
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Одними з найпоширеніших компонентів едафону є дощові черви родини 

Lumbricidae які трапляються в усіх ландшафтних зонах земної поверхні. Їх 

життєздатність та поширення зумовлюються комплексним впливом на них 

різних екологічних чинників середовища та наявністю кормової бази. Однією 

з основних функцій їхньої діяльності є деструкція рослинних решток, що 

впливає на структуру грунту та просторовий розподіл рослинної підстилки [1, 

3]. 

Мета дослідження – з’ясування видового складу Lumbricidae у 

залежності від їх кормової спеціалізації різних біоценозів Лісостепу 

Житомирщини.  

Як матеріал дослідження використано власні збори дощових червів 

родини Lumbricidae здобуті восени 2020 р. Збір матеріалу проведено за 

загальноприйнятою методикою [2] у біотопі узбережжя р. Лісова (с. 

Врублівка, Житомирська обл.) та соснового лісу (с. Романівка, Житомирська 

обл.).  Грунт узбережжя річки – вологий легкосуглинковий чорнозем із 

суцільним трав’яним покривом на його поверхні, біотопу лісу – сірий лісовий 

піщаний грунт із хвойною підстилкою. Глибина розкопування – 10-40 см. 

Опрацьовано 25 проб. Визначення видової належності здійснено за [3, 4], типу 

грунту за [5]. 

У біоценозі узбережжя річки виявлено вісім видів олігохет належних до 

родини Lumbricidae: Dendrobaena octaedra (Savigny, 1826), Eisenia foetida 

(Savigny, 1826), Aporrectodea rosea (Savigny, 1826), Aporrectodea longa (Ude, 

1826), Aporrectodea caliginosa (Savigny, 1826), Lumbricus terrestris (Linnaeus, 


